

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 11 de Diciembre de 1933

NUMERO DE HOY 5.434

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116

POZOS ARTESIANOS

Reconocimiento de terrenos garantizando profundidad y caudal de aguas.

Constructor: EDUARDO RUIZ.-Calle Játiva, 16
VALENCIA



¡Ser vigoroso!...

Le parece un sueño al hombre débil. Sin embargo, es fácil adquirir fuerzas y acumular energías, enriqueciendo la sangre y fortificando sus nervios con el potente vigorizador

HIPOFOSFITOS SALUD

Vence radicalmente

ANEMIA NEURASTENIA AGOTAMIENTO

No se vende a granel. Es inalterable y puede usarse en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina.

Garage "NUMANCIA"

Servicio de Viajeros a

SAN ESTEBAN DE GORMAZ y DURUELO DE LA SIERRA

ONNIBUS, TURISMOS y CAMIONES DE ALQUILER

CONSULTE PRECIOS y AHORRARA DINERO

Director Propietario: **Godofredo de Marco**

Administración: VADILLO, NUM. 17
Teléfono, núm. 146

Garaje: MARMULLETE núm. 2
Teléfono, núm. 6

MUNICIPALIZACION

El laicismo

La cuestión de la municipalización de los servicios públicos es muy antigua y reviste, por así decirlo, un carácter de universalidad. Puesta sobre el tapete en muchas poblaciones, ha sido discutida con más o menos entusiasmo según el temperamento de los adversarios y la importancia de los intereses en juego. Los más interesados en ella son los capitalistas, los políticos, los burócratas y los consumidores.

El capitalista sabe por experiencia que puede dirigir una explotación de servicio público más económicamente que la administración o el Municipio. No ignora que las propiedades aumentan de valor a medida que las ciudades se engrandecen, que los negocios se desarrollan siempre ellos mismos y que el corolario de toda extensión es una disminución proporcional de los gastos generales. Sabe que un negocio bien conducido reportará buen interés a su capital.

El político se ocupa de la cuestión bajo el punto de vista social es su caballo de batalla para llegar a la notoriedad.

El burócrata encuentra en este asunto ocasión para hacerse el necesario, pues en las oficinas donde se llevan los libros de los servicios municipalizados, habrá plazas a ocupar en relación con el mayor manejo de fondos, es decir, que todos los burócratas preconizan siempre la municipalización.

En cuanto al consumidor, que es el más digno de interés en este pleito, le es indiferente, siempre que pueda proporcionarse a un precio razonable los artículos de primera necesidad, el resto no le importa. Por regla general son las municipalidades las que buscan el acaparamiento de lo que se llaman utilidades públicas.

Se puede afirmar sin peligro de engañarse, que toda empresa municipal tiene más probabilidades de dar resultado en una población pequeña que en una de vecindario numeroso. En el pequeño centro el funcionario administrativo se halla siempre bajo la vista del público, su moralidad y amor propio están estimulados por el contacto de sus conciudadanos; en una aglomeración, por el contrario, es más fácil velar los ojos al público y la responsabilidad de los funcionarios estando más repartida es también menor.

Se han expuesto muchas teorías en pro y en contra de la municipalización. Los municipios autónomos son los que más facilidades encuentran para la municipalización de sus servicios. Esta autonomía municipal sienta actual-

mente en el mundo entero un problema político al que los legisladores prestan atención viéndose en perspectiva que los municipios se encauzarán ellos mismos en el derrotero de su independencia administrativa.

Luchan las fuerzas centrífugas frente a las centripetas en la política actual. Las regiones integrantes de los grandes Estados serán en el porvenir administradas por entidades muy distintas de las de nuestros antepasados y ni sospechadas por la actual generación.

No existe en ningún orden humano la perfección absoluta y muchos servicios municipalizados adolecen del vicio y defecto resultante del abuso de las facultades concedidas a los concejales, del mismo modo que el exceso de libertad dá lugar al desenfreno, el abuso en los servicios municipalizados produce el desorden en la administración del pueblo. Más no debe tomarse como malo lo que teniendo algún inconveniente está lleno de ventajas cuando las corporaciones están constituidas por personas de recta conciencia, conocedoras de los derechos y deberes que al pueblo competen, pudiendo ser fuente perenne de ventajas y grandes beneficios para los pueblos donde se implanta esta municipalización de varios de sus servicios.

La municipalización ordenada de los servicios con recta administración, produce naturalmente ingresos mayores en las arcas del Concejo que el arriendo o alquiler de los mismos, recabando estos municipios para sus fondos los ingresos totales que constituyen saneada ganancia para las compañías arrendatarias.

El abuso en los servicios municipalizados con desenfrenada administración conduce al despilfarro y ruina de los pueblos.

Es preciso que los cargos concejales sean desempeñados por personas aptas y sensatas, sin lo cual no es posible obtener las ventajas que la municipalización de servicios puede producir a las poblaciones.

MIGUEL ANCIL.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

Primer Aniversario
LA SEÑORA
D.ª Lucrecia Garcia Irisarri
Viuda de Ibañez

Que falleció en Soria el día 13 de Diciembre de 1932
A los 63 años de edad
(Habiendo recibido los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Sus afligidos hijos D. Leoncio, D. Cecilio, D.ª Valeria y doña Emilia; hijos políticos D. Vicente Gallardo, D.ª Bonifacia Valladares, y D.ª Mercedes Borreguero; hermano político don Aquilino Blanco, nietos, sobrinos primos y demás familiares.
Ruegan a sus muchas amistades una oración por su alma por cuyo acto de caridad les quedarán reconocidos.

Soria 11 de Diciembre 1933.

Las Misas que se celebran el día 13, de 8 y media a 11 en la Iglesia de El Salvador serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Segundo Aniversario

LA SEÑORA

Doña Victoria Borque Aragón

TERCIARIA CARMELITA

Que falleció en Soria el día 14 de diciembre de 1931

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.)

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Julian Martinez, hijos don Angel y don Jesús; madre doña Juliana Borque, hermana política doña Victoriana Martinez; tíos, sobrinos, primos y demás familia:
Ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Soria 11 de diciembre de 1933.

Las Misas que se celebren el día 14 en la Iglesia de San Juan de Rabanera de 8 y media a 10 y media así como en la Conventual de Carmen a las 8 y la de las nueve en Ntra. Sra del Espino y la Exposición de Nuestra Sra de la Mayor el día 13, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Comidades

«La Voz de Soria» en sus cosas no habla todos los días de pelo; el martes era un breve y fascista bigotillo, el viernes más pelo todavía; y nos alegramos en extremo porque con ello nos suministra la materia prima para nuestros artículos. Así dá gusto; no tenemos otro trabajo que el de tomarles la materia.

Ahora bien, lo del bigotillo del martes era particular, pero no tenía nada de ídem, lo del viernes es particularmente ofensivo y de mal gusto.

Quienquiera que lo haya leído habrá podido apreciar que un periódico que admite esa clase de escritos en sus columnas no puede aspirar a la seriedad y a la consideración y prestigio a que la Prensa ha de hacerse acreedora por su noble misión educativa y cultural. Ante todo que *haya* educación y cultura. No les parece a Vdes. que hay ya un exceso de pelo, si es así no seamos desaseados y procuremos proceder con más limpieza y pulcritud. ¡Vayamos a la peluquería! ¡Que nos corten el pelo!

Porque la verdad señores esas cosas huelen ya mal, son francamente pútridas y hediondas. Aparte el sustancioso contenido, su autor, que sin duda se propone hacer gracia, revela muy poca, aunque por lo picante bien pudiera pasar por un redactor de muchas gracias.

No voy a pretender con esto dármeles de moralista ni purtiano porque no soy Padre, como Vdes. se suponen, ni siquiera padre en el sentido más vulgar y fisiológico de la palabra, porque para ello sería condición necesaria e imprescindible que tuviese hijos y para ser Reverendo me faltan muchos votos, todos los que Vdes. me han adjudicado y que yo les agradezco infinito. ¡Mira que darme a mi votos en esa redacción!

Héctor.

Dimes y diretes

Del periódico mauro—conserverdor:

«guiados solo por el deseo de descubrir una maniobra política»... ¿Tan ciegos están que no ven lo que manipulan?

Del mismo:

«¡Cuanto dinamismo hay en estas masas católicas!... No alcanza al que caza al vuelo 1.500 ptas. insuflando aire a los libros de los ayuntamientos.

De un periódico norteño:

«Se afirmaba esta noche que en la conjura de los izquierdistas para la disolución de las nuevas cortes, figuraba también Maura...» Estaba en su papel actuando con sus *compinches* de San Sebastián.

Del Avisador:

«Pero que sigan en Soria a pesar de la victoria combatiendo a todo tren».

Nadie lo comprendería ¡sien la tragedia y desden! do no vencidos se den.

El Buscon

Rapacerías

Honorio Maura (Honorio, no confundirse) dijo no ha mucho tiempo: «hay que ir con la revolución o contra la revolución; pero no estarse en ninguna imaginaria z o n a templada porque nuestra República no admita matices» ¡Gran verdad! verdad que debían seguir, todos esos que, para combatir la revolución se colocan en esta zona no imaginaria, sino cómoda; que no exige sacrificios, ni aportaciones económicas.

Los hay ciegos, ciegos de conveniencia que pagarán muy cara su merecida ceguera que les aconseja una situación mas que cómoda *suicida*.

Estos aportan con su pluma todo lo mas una labor negativa; cuando la hora de ahora es la de ofrecer el pecho a la Revolución, con la palabra o con la pluma; ellos, quietecitos esperan a que los pocos que tal hacen, y a los que llaman ¡ilusos! obtengan el triunfo.

¡Pobrecillos! ellos si que son ilusos. Pues ignoran que en la lucha tremenda que fatalmente ha de sobrevenir caerán antes que los combatientes... y lo perderán todo... querrán arrepentirse... pero será ya tarde.

¡También yo, amanezco algunas veces profeta! y pongo por testigo no al tiempo, sino al pasado... a la Historia.

Como se conocè que en sus buenos tiempos fueron lectores de «El motin». Nosotros en cambio leíamos por aquel entonces, en nuestros años mozos, ¡Ay tan lejanos! «El Fusil»; y en el aprendimos, a tirar con *balas*, que segun se vé hacen «pupa».

¿Conque Redactor carlo-agrarista?

Gracias querido colega. En efecto no he de negarlo, este «cura», es y ha sido gracias a Dios siempre Carlista. ¿Qué pasa?

«La Voz de su Amo» enronquece, como siempre, metiéndose con los sacerdotes: frailes y en fin *todo lo que huele a sacristía*. ¡Que miedo! ¡Que miedo! Se creeran que nos asustamos del orgánillo de los *radicales socios*listos.

Ca hombre, ca... brujas mas temibles no nos salgan al camino.

Rafael Alonso PAZ.

Finanzas

Memoria de Banco Español de Crédito

La glosa de la Memoria presenta con un gesto de satisfacción, el resultado del ejercicio, ya que no obstante haberse presentado dificultades de gran envergadura, éstas fueros salvadas, gracias a la prudencia y sagacidad que siempre ha guiado al establecimiento, lo que permite mirar con tranquilidad el porvenir de la Entidad, que al finalizar el ejercicio a que nos referimos de 1.932-33 permite presentar a los accionistas y clientela un cuadro de reservas acumuladas de 65.208.261.45 de pesetas, que representa un 126.97 por ciento del capital en circulación.

Los beneficios netos obtenidos durante el ejercicio ascienden a 9.114.234.36 pesetas, permitiendo además de sostener el dividendo del 10 por 100 que vienen repartiendo, aumentar en 1.000.000 de peseta la reserva para amortización de inmuebles y rebustecer con otro millón la reserva especial para la regulación del dividendo, lo que no es óbice para que además se dediquen a amortizaciones de instalación 500.000.—pesetas y se atribuya lo que corresponde a la reserva estatutaria.

Conviene señalar como característica de la Entidad, que su balance sigue sin albergar la cuenta de «fondos de fluctuación de valores». La táctica, vieja en la casa y de excelentes resultados, de mantener las valoraciones de cartera en cambios muy prudentes, permitió enjugar con las mismas reservas de cartera las diferencias de años pasados. Habiendo cambiado la tendencia en los mercados de valores, es ahora cuando se ven los saludables efectos de esa manera de actuar.

Con los datos mas abajo apuntados, se observa claramente la confianza del público, expuesta a través de la curva de los saldos de cuentas corrientes. La clientela del Banco aprecia con justicia la confianza que le merece la Entidad, por sus métodos de prudencia y de austeridad en la administración del negocio, y el dinero depositado cree de 1.102 millones depositados en 1.931-32 a 1.175 en 1.932-33, momento en que se marca, una cifra promedia máxima de depósitos y cuantas en la vida de la Entidad.

A nuestros suscriptores y lectores

Fuerza mayor nos impide confeccionar completo el número de hoy.— Una huelga inesperada de cajistas (sin previo aviso) es el motivo de que en el día de hoy nos veamos colgados. Las circunstancias así lo requieren en los momentos actuales, pero que no hay que dudar cambiarán como cambia todo en la vida; pues no hay mal que por bien no venga. Rogamos se nos disculpe ante esta inesperada huelga de trabajo que francamente no sabemos a que atribuirle.

Aniversario

El día 13 del corriente cumple el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa y virtuosa señora soriana doña Lucrecia García Irisarri, madre política de nuestro querido amigo e industrial de esta plaza D. Vicente Gallardo. Reciban sus desconsolados hijos y familiares la renovación de nuestro sentido pesame.

Miscelánea

El periódico zurdo tiene la obsesión de curas y frailes. En el otro número echaba chinitas a los curas, haciendo de diablo predicador con la pretensión de sacar trapos sucios, cuando él los tiene infectos y asquerosos. Ahora pretende dar lecciones de amor y caridad a los frailes.

Desconocedores del episodio de S. Francisco con el hermano lobo. Si precisamente ese episodio condena al periódico sectario, porque en el caso el lobo es el periódico que mata las almas y las destroza con las dentelladas de infamantes gacetillas y S. Francisco no reconocería por hijos a quienes pactasen con el error y la mentira.

Estudie un poco el periódico zurdo la historia de los Hermanos Terceros en Italia y verá alistándose en el partido de los güelfos a los Terceros sin miedo a las disensiones familiares ni al divorcio. Caray ¡Que miedo!

Timandra.

La Coda ha publicado la nota que transcribimos

Concluidas las elecciones para la Cámara legislativa, y terminadas con ellas todas las coaliciones que nacieron con esa finalidad C. E. D. A. forma su grupo parlamentario independiente de todo otro, y defenderá en las Cortes su programa, con arreglo a la táctica aprobada en las Asambleas nacionales.

Entiende el Consejo nacional de la C. E. D. A. que no es éste el momento oportuno de un Gobierno de derechas, y aspira en el momento presente a contribuir a la suprema necesidad de España, que es normalizar su vida política sin violencias ni trastornos.

Por ello dará todas las facilidades precisas para la formación y vida decorosa de un Gobierno centro que sepa recoger la tendencia, manifestada de un modo arrollador en las pasadas elecciones, de rectificación de la anterior política sectaria y socializante».

Carbones de alta calidad a precios reducidos.
Para cocina.
Para calefacción.
Para fraguas.

VIUDA DE C. ALCALDE Soria.

Noticias de última hora

En Madrid explotaron la noche del sábado varios petardos de escasa importancia.

En Labastida (Alava), los anarcosindicalistas asaltan la Telefónica e incendian al Archivo municipal.

Incendian en Granada, una iglesia una ermita, dos conventos y el Archivo de la Audiencia territorial.

En La Coruña se declara la huelga general, y estallan cuatro bombas.

Se ha cometido un criminal atentado contra el exprés de Barcelona a Sevilla, en las cercanías de Valencia, que ha ocasionado una espantosa catástrofe. Fueron volados con dinamita tres vagones. En Valencia y Sagunto hay numerosos heridos hospitalizados. Han salido varios trenes de socorro. Hasta ahora van extraídos cinco muertos, y treinta heridos.

En Zaragoza durante todo el día del sábado, los revolucionarios sostuvieron frecuentes colisiones con la fuerza pública, y hubo nutridos tiroteos en diversos lugares de la ciudad. Ha habido varios muertos y heridos. A última hora el Gobernador asegura que la situación está totalmente dominada.

En Calatayud, Daroca, Ariza, en varios pueblos de la provincia de Huesca, y en otros de la de Teruel, ocurrieron graves sucesos, resultando muertos dos guardias civiles y gravemente heridos otros.

El sábado en Logroño hubo completa tranquilidad, habiéndose practicado muchas detenciones y descubierto un depósito de explosivos.

En Asensio y Briones los sucesos adquirieron mayor gravedad.

En Hospitalet de Llobregat, los sediciosos implantan el comunismo libertario, y por unos momentos se hacen dueños de la población.

El Presidente del Consejo dice que solo quedan focos de rebelión en los pueblos de Logroño, Huesca y Teruel.

La normalidad en los cuarteles es absoluta en toda España.

El Gobierno proclamó el sábado por la noche el estado de alarma en toda la Nación.

Mañana martes en el **Cine Ideal**
presentación de EDDIE CANTOR en **Torero a la fuerza**
Singular superrevista de insuperable brillantez escénica
MUCHA GRACIA
RISA ESTRPITO; A
75 BELLEZAS FEMENINAS
Un éxito sin precedentes
(Acuda a tiempo a por su localidad).
NOTA esta función es del abono actual.

Lea V. Noticiero de Soria



El excelente **Nitrato de Cal IG**
ESTE AÑO BARATISIMO
PARA CONSULTAS TÉCNICAS:
CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.
VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2
Representante regional: **D. Emilio Bidegain Prieto**
BURGOS, Concepción, 11

Lea V. Noticiero de Soria